

自2016年7月在莫斯科开馆以来——

# 中共六大会址常设展览馆吸引2.4万名观众

本报莫斯科1月24日电 (记者殷新宇、张光政)日前,记者从位于俄罗斯莫斯科郊外的中国共产党第六次全国代表大会会址常设展览馆了解到:自2016年7月4日开馆以来,展览馆已接待各类代表团1100多个,观众约2.4万人。作为中国在海外的唯一一个关于中共党史的常设展览馆,中共六大会址成为中国人民追寻中共党史、了解中国革命历程、不忘初心继续前行的海外教育基地。

据介绍,展览馆开放以来已吸引俄罗斯参观者8000多人,举办演出、展览、联欢、讲座等活动60多场。中共六大会址常设展览馆的建成和开放已成为中俄友好合作深化的又一个象征,为中俄两国人民架起了一座增进理解、深化友谊的新桥梁。

在俄罗斯人民和国际组织的帮助下,冒着生命危险,冲破重重阻碍,远涉万里来到莫斯科,召开了中共六大。

1928年6月18日至7月11日举行的中共六大通过了关于政治、军事、组织、苏维埃政权、农民、土地、职工、宣传、民族、妇女、青年团等问题的决议,以及经过修改的

《中国共产党党章》。大会认真总结了大革命失败以来的经验教训,集中解决了中国社会性质、革命性质以及革命形势、党的任务这两个当时困扰党的重要问题,对中国革命的复兴和发展起了积极的作用。

2013年3月,习近平主席与普京总统共同见证签署《中

国政府和俄罗斯联邦政府关于互设文化中心的协定》的补充议定书,确定中共六大会址常设展览馆作为莫斯科中国文化中心的分支机构管理和运营,并与时任俄罗斯副总理戈洛杰茨共同出席了中共六大会址修复工程启动仪式。

在中俄两国领导人高度重视和亲自推动下,中共六大会址修复工程和常设展览馆展陈工作顺利推进。2016年6月20日,全部修复工程竣工并通过中俄联合竣工验收。当年7月4日,中共六大会址常设展览馆举行建成仪式并正式对外开放。不久前,会址粉刷一新,喜迎建党100周年。

(相关报道见第五版)

## 奋斗百年路 启航新征程



### 拨亮为梦想导航的灯火

周珊珊

“作为一名乡村教师,为教育扶贫出力,我感到无上的光荣。”在2020年全国脱贫攻坚奖表彰大会暨脱贫攻坚先进事迹报告会上的讲话,让人们认识了江西省奉新县乡村教师支月英。40年时间里,从风华正茂的“支姐姐”到两鬓斑白的“支奶奶”,支月英已记不清有多少次打着手电筒在山路独行,有多少次摩托车坏在路上,但她坚守岗位,教育培养了1000余名孩子。乡村教育的燃灯者,点亮了大山里的发展希望。

古人言:“人有知学,则有力矣。”近年来,“义务教育有保障”稳步推进,教育扶贫为乡村孩子带来改变命运的机会,也为全面打赢脱贫攻坚战奠定基础。受到帮扶、得到更好教育的,不仅仅是乡村孩子。“十三五”期间,我国资助各类家庭经济困难学生3.9亿人次,农村义务教育阶段随迁子女在公办学校就读或享受政府购买学位服务,残疾儿童少年入学率达93%,重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划累计招生近52万人。我国教育事业取得巨大成就,教育面貌正在发生结构性变化,为实现国民富蓄积蓄了磅礴力量。

教育是国之大计、党之大计。新冠肺炎疫情突如其来,国家中小学网络云平台火速上线,供全国近1.8亿中小学生学习使用。如此大规模在线教育,有效应对了疫情冲击,保障了师生健康安全。教育是民族振兴、社会进步的重要基石。时代越向前,知识和人才的重要性就愈发突出,教育的地位和作用就愈发凸显。研究表明,人力资本是促进国民收入增长和推动社会进步的内在要素之一。在今后相当长的时间内,更加注重依靠人才红利、教育红利,有助于压实发展之本,筑牢强国之基。

教育关系民生需求。“看到孩子们一双双清澈明亮的眼睛里充满了求知渴望,我告诉自己一定要坚持下去。”正是守护乡村教育的情怀和追求,支撑支月英几十年如一日用脚步丈量崎岖坎坷的山路。发展教育直接关系到千千万万普通民众,通过接受教育能够提升自身综合素质,增加教育投资成为提高家庭未来收入的有效途径。教育也是培养健全人格的苗圃,担负着传承文化、延续文明的重任。由此不难理解,为什么让孩子接受更好的教育,几乎是每个家庭的共同愿望。从过去恢复高考、颁布义务教育法,到如今构建现代职业教育体系、推动高等教育进入普及化阶段,教育发展的每一次大跨越,总能改变千百万人命运、影响千百万个家庭。同在一片蓝天下共享高质量教育,让每个人都享有人生出彩的机会,必能不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

功在当代,利在千秋。从坚定社会主义办学方向、重视思想政治教育,到深化招生考试改革和教育评价改革,再到完善教师编制、职称和工资等标准,一项项改革举措通过缜密落实才能化作细雨润物的教育力量。展望“十四五”,建设高质量教育体系,谋划和行动已经在路上。加快构建新发展格局,满足人民对美好生活的向往,都对我国教育发展提出新的时代要求。不忘初心,勇担重任,教育事业必将为实现民族复兴贡献更多力量。

### 孙大伟当选广西壮族自治区政协主席

本报南宁1月24日电 (记者邓建胜、庞革平)政协广西壮族自治区第十二届委员会第四次会议1月24日补选孙大伟为自治区政协主席,补选严朝君、王乃学、黄洲、何辛辛为自治区政协副主席。



## 山东茌山金矿爆炸事故救援最新进展: 被困14天后11名矿工成功升井

本报烟台1月24日电 (记者侯琳、李蕊)1月24日下午,经14天全力援救,山东栖霞茌山金矿爆炸事故11名被困矿工成功升井,被救护车送往栖霞市人民医院进行救治。

1月10日14时,山东五彩龙投资有限公司栖霞茌山金矿井下发生爆炸事故,井下22名矿工被困。接到事故报告后,山东省委、省政府第一时间作出安排,一场生命大救援火速展开。从1号孔到12号孔,多台钻机同步开展救援;反复试验对比10种清障作业方式,采用“双层吊盘+气焊切割+液压切割”作业方

式,回风井100多米严重堵塞清障效率大幅提高……叮!叮!1月17日13时56分,3号钻孔成功透巷,井下的生命之音传来,一次最多回应了9声,振奋了所有人。

24日早晨,救援人员在回风井清障过程中,发现井下障碍物有空洞,有大件堵塞物掉落,清理进度由此加速。此前,据专家预测,回风井救援通道打通严重堵塞区至少需要15天。

生命通道陡然之间打通!井下“四中段”发现一名身体极其虚弱的矿工,加上“五中段”已经联系上的10名矿工,按照伤势先重后轻的顺

序,他们分5批先后乘坐吊笼,成功升井。

“最想回家,告诉家里人,我还活着。”一名升井矿工的话语朴素感人;一名矿工升井时,双手合十致谢,手里紧紧攥着的电筒还亮着……救援现场时不时响起掌声欢呼声,令人激动。

在栖霞市人民医院,记者了解到,救援指挥部给每名矿工配备了一个医疗小组并实行陪护,做好心理疏导工作,让矿工们尽快恢复身心健康,早日回家过春节。截至记者发稿时,救援行动仍在紧张进行,持续搜救失联矿工。



图①:24日,获救矿工双手合十感谢救援人员。房贤刚摄(人民视觉) 图②:24日,救援人员转移被困矿工。新华社记者 陈 灏摄

(上接第一版)坚定维护党中央权威和集中统一领导,更加突出政治监督,更加突出高质量发展主题,更加突出整治群众身边腐败和作风问题,更加突出发挥监督治理效能,更加突出严管厚爱结合、激励约束并重,使正风肃纪反腐更好适应现代化建设需要,使监督体系更好融入国家治理体系,释放更大治理效能,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥重要作用。

第一,自觉践行“两个维护”,以强有力的政治监督保障“十四五”规划顺利实施。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,提高运用马克思主义立场、观点、方法分析解决实际问题能力。围绕贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、深化供给侧结构性改革、提高人民生活品质、守住安全发展底线等重大决策,围绕巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,强化国家战略科技力量、增强产业链供应链自主可控能力、坚持扩大内需战略基点等重点任务,围绕解决好“三农”问题、加快农业农村现代化等部署要求,加强监督检查,督促落实落地。推进纪检监察工作理念、思路、制度、机制创新,深入实践探索服务保障现代化建设的有力举措,大力推进清廉建设,营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

第二,坚定不移深化反腐败斗争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,聚焦政策落实不力、投资密集、资源集中的领域和环节,坚决查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面的腐败问题。深化金融领域反腐败工作,持续惩治国有企业腐败问题,加大对政法系统腐败惩治力度,深入

推进反腐败国际合作和国际追逃追赃。深化标本兼治,做实以案促改、以案促治。

第三,深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神,对贯彻党中央决策部署做选择、搞变通、打折扣等形式主义、官僚主义突出问题精准施治,严查享乐主义、奢靡之风。督促落实规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为规定,推动以上率下,严格执行。教育引导党员干部坚决反对特权思想和特权行为,严格管好家属子女,严格家风家教。

第四,持续整治群众身边腐败和作风问题,促进社会公平正义、保障群众合法权益。加强对惠民富民、促进共同富裕政策措施落实情况监督检查,强化对巩固“四个不摘”政策成果的监督,保障同乡村振兴有效衔接,持续纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题,坚决惩处涉黑涉恶“保护伞”,完善民生领域损害群众利益问题治理机制。

第五,推进巡视巡察上下联动,充分发挥党内监督利剑和密切联系群众纽带作用。精准落实政治巡视要求,深化巡视巡察整改和成果运用,探索建立整改促进机制、评估机制。加强对省市区巡视工作的指导督导,推动市县巡察向基层延伸。

第六,促进各类监督贯通融合,不断增强监督治理效能。压紧压实党组织管党治党政治责任和书记第一责任人责任。做深日常监督,推动监督下沉、监督落地、监督于问题未发之时,强化对“一把手”和领导班子监督。严明

换届纪律,严肃查处拉票贿选、买官卖官、跑官要官等行为。坚持惩前毖后、治病救人,深化运用“四种形态”,做到“三个区分开来”。精准规范用好问责利器。严格执行党员权利保障条例,激发党员干部干事创业内生动力。

第七,抓深抓实纪检监察体制改革,有效推进党内监督和外部监督全覆盖。发挥改革先导、突破、创立作用,统筹推进党中央确定的纪检监察体制改革任务。研究制定中国共产党纪律检查委员会工作条例,查办党员和公职人员涉嫌违纪职务违法职务犯罪案件协作配合办法,促进规范化法治化建设。

第八,从严从实加强自我监督约束,建设政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军。带头旗帜鲜明讲政治,带头提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,强化纪法意识、纪法思维、纪法素养,提高专业化水平。自觉接受最严格的约束和监督,严格执行纪检监察工作规则、监督执纪工作规定,坚决防止家人、亲属利用纪检监察干部影响谋取私利,持续整治“灯下黑”,以铁一般的纪律作风锻造纪检监察队伍。

全会按照党章规定,选举喻红秋、傅奎同志为中共中央纪律检查委员会常务委员会委员、副书记。

全会号召,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勠力同心、锐意进取,推动全面从严治党向纵深发展,为庆祝建党100周年,决胜全面建成小康社会、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利作出更大贡献!

(新华社北京1月24日电)

(上接第一版)

“腐败是我们党面临的最大威胁。习近平总书记重要讲话中提到政治问题,传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织,这‘三个交织’充分反映了反腐败斗争形势依然严峻复杂。然而,越是形势严峻复杂,越要提高政治站位,强化责任担当,一刻不停地推进党风廉政建设和反腐败斗争。反腐败没有选择,必须知难而进。”北京科技大学廉政研究中心主任宋伟说。

“纪检监察机关是政治机关,纪检监察工作是政治工作,必须把讲政治贯穿工作全过程,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”苏州市纪委书记、监委主任刘黎明表示,纪检监察机关要在学思践悟中把准政治方向,在服从服务大局中积极担当作为,强化政治监督,更加自觉地肩负起“两个维护”重大政治责任,确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。

### 充分发挥全面从严治党引领保障作用,确保“十四五”时期目标任务落到实处

今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,所有工作都要围绕开好局、起好步来展开。连日来,广大党员干部表示,深入贯彻全面从严治党方针,充分发挥全面从严治党引领保障作用,坚定政治方向,保持政治定力,做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松,确保“十四五”时期我国发展的目标任务落

到实处。北京大學廉政建設研究中心副主任莊德水表示,充分發揮全面從嚴治黨引領保障作用,就是廣大黨組織和黨員幹部沖鋒在前,擔當作為,充分發揮黨的政治優勢、組織優勢、密切聯繫群眾的優勢,凝聚起改革發展的強大力量。

“中國共產黨在長期實踐中形成的優良傳統和作風,是黨和國家的寶貴財富,是激勵廣大黨員幹部干事创业的强大精神力量。”中央黨校(國家行政學院)教授辛鳴表示,要深入貫徹落實近平總書記關於作風建設的重要部署,深入開展黨的優良傳統和作風教育,完善作風建設長效機制,把做好傳統帶進新征程,將好作風弘揚在新時代。

“以強有力的政治監督,確保黨中央重大決策部署貫徹落實到位,這是紀檢監察工作的核心任務。”廣西壯族自治區紀委副書記、監委副主任雷永達表示,一方面,堅定不移推動政治監督具體化、常態化,加強對貫徹新发展理念、構建新發展格局、推動高質量發展等決策部署落實情況的監督檢查。另一方面,堅定不移推動各種監督貫通融合,以黨內監督為主導,推動紀律監督、監察監督、派駐監督、巡視監督協調貫通,形成常態長效的監督合力,提高監督的治理效能。

“紀檢監察機關要胸懷國之大者,把監督貫穿於黨領導社會發展全過程,融入到‘十四五’建設之中。”內蒙古自治區黨委書記、紀委書記、監委主任任振振表示,要緊扣大局大勢,完善監督體系,一體推進不敢腐、不能腐、不想腐,把日常監督抓細抓實,讓腐敗無處遁形,確保“十四五”時期目标任务落到实处,以优异成绩迎接建党100周年。

(本报记者张洋、江琳、孟祥夫)